

# 新民晚报 | 焦点

# 捕捉、绝育、放归,志愿者、社区业主、宠物医院协力参与—— 申城探索流浪猫“护控”新模式



本报记者 范洁

流浪猫狗是城市管理的长期难题。这些游荡在公园绿地、居民社区的小伙伴,有人将它们看作亟待保护的弱势群体,有人则将它们视为扰民、疫病和不安的“化身”。

“扑杀”还是“放养”?两派陷入对峙,激烈交锋。然而,如何从源头上控制流浪动物的数量,或许更值得思考。

在上海,一支由20多名“80后”组成的志愿者团队,正借鉴国际通行的“TNR”模式——捕捉(Trap)、绝育(Neuter)、放归(Release),探索一条更科学、可复制的救助之道。

## 消除“猫患” 专业捕捉驱虫免疫

先在诱捕笼底铺上报纸,再将猫粮放于踏板后方,别忘卡好安全扣,最后罩上一层不透光大布,静候流浪猫“上钩”进笼……上周六下午2时,宝山区通河新村站附近某小区内,一场“捕猫行动”正在上演。

“诱捕高手”并非残忍逐利的“猫贩子”,而是上海“TNR进行中”的志愿者。一下午,他们总共捕获5只公猫和2只母猫,小伙伴们被送至共和新路的宠物医院,其中5只已于昨天完成绝育手术。

原来,该小区常年“定居”着20余只流浪猫,“猫患”引发居民强烈不满。“小区内的地下车库、花丛绿地、健身设施等公共场所都被‘霸占’”“半夜叫声像小孩在哭,吵得整晚睡不着觉!”“流浪动物容易沾染病菌和寄生虫,是疾病的传染源!”小区居委会、物业不断接到业主投诉,人与猫的矛盾非常尖锐。

张阿姨和史小姐,因为经常给这些流浪猫喂食,更被推至斥责的风口浪尖:有人定时喂养和照顾,流浪猫不就越越来越多?

“家里没地方收养,现在连喂食都不允许,难道只能看着它们自生自灭?”史小姐道出很多“爱猫人士”的苦恼和困惑。近年,流浪动物“群护”模式在上海兴起,包括退休阿姨、公司白领和90后学生等在内的喂猫人组成了一个强大的志愿者团队。据统计,全市有超过200名志愿者以社区或街道为单位,自发地承担起流浪猫狗的养护。

通过网络求助,史小姐和张阿姨找到“TNR进行中”,并自掏腰包为流浪猫绝育。TNR分别对应英语中“捕捉”“绝育”“放归”三个单词的首字母,而这支由20多名“80后”组成的“护猫团队”,把一个区域的流浪猫尽可能全部捕捉后,将施以绝育手术并驱虫免疫,再放它们回到原来生活的地方,由爱心人士继续照顾,提供水和食物。

## 繁殖无度 爱猫人反思解决之道

目前,上海流浪猫的具体数量难以统计,不过总量庞大却是毋庸置疑,很多小区的流浪猫已经“超负荷”“过饱和”。动物保护理念不同、养宠方式冲突,“爱猫人”与“厌猫者”的交锋时常见诸报端,轻则争吵



■ 近年,越来越多“80后”志愿者参与申城护猫行动,推广更科学更文明的动物绝育理念

“TNR进行中”供图

## 《流浪动物绝育建议书》 获评2013年度“优秀人民建议”

私贩至广东烹成“龙虎斗”、冒充兔肉或是混入羊肉串……流浪猫数量增加,催生一条偷猫、贩猫、吃猫的黑色产业链。

“昨天还在眼前撒娇,今天就被猫贩子捕去宰杀,太痛心了!”家住普陀区的许阿姨,7年间照顾小区流浪猫。然而,“猫贩子”却将她投入的金钱与精力一次次化为乌有。

许阿姨透露,去年11月21日,普陀区动物卫生监督所截获了600只非法贩运的流浪猫。“据猫贩子透露,平均每天上海都有超过400只猫运往广东。”这些猫被送入

当地餐馆,与蛇一同烹饪成菜并取名“龙虎斗”。“上海的流浪猫,因为喂养环境好,个头虽小但很结实,广东有些餐馆指明讨要,致使这里变成偷猫的重灾区。

此外,在上海本地也有非法销售猫肉。许阿姨介绍,去头去尾后的猫与兔子外形相似,有不法分子用猫肉冒充兔肉,制成冷冻食品,还有混入羊肉串。这些未经检疫检验的猫肉,不仅可能携带对人体有害的病菌,而且违反《动物防疫法》《犬猫兔产地检疫规程》《食品安全法》等法律法规,扰乱食品安全秩序。

“只喂养不绝育,就是给猫贩子当饲养员!”痛定思痛,“爱猫人士”寻求政府服务和民间公益的合作。去年10月,许阿姨与其他7名志愿者向信访办公室递交《流浪动物绝育建议书》,痛陈目前上海非法贩卖猫狗的现状,并希望在绝育同时普及动物芯片识别管理。

该建议获评2013年度上海市80件优秀人民建议。“颁奖大会通报,这80件建议将分期分批签署督办,由相关主管部门落实实施。”许阿姨相信,通过多方共同努力,一定能够斩断这条黑色链条。

指责,重则演变为暴力冲突。

“依靠爱猫者的个人能力,养得了一只猫、十只猫,养不了百只猫、千只猫,救助只是杯水车薪。”谈起开展TNR项目的初衷,32岁的周磊坦言“解决流浪猫问题已经迫在眉睫”,“我自己就养着5只猫和1条狗,有断腿的、有眼瞎的,切身体会到单纯救养是个无底洞。相比喂食和照料,更应反思如何从源头解决。”

流浪猫在城市泛滥,归根结底一是主人的抛弃,二是无序的繁殖,后者是最主要的原因。猫的繁殖能力惊人,放任其繁衍,生育的后代将呈几何级数增长。”周磊举例,一对未绝育的猫,如果每年产仔2胎,每胎2-8只,理论上第5年就会增加至12680只,第7年就将超过42万只。

“以绝育代替扑杀,TNR是目前成本最低、效果最好的流浪动物管理和救治方式,在国际上已经实行数十年,上海、北京等地尚处起步阶段。”周磊介绍,据统计如果一个区域内70%的流浪猫绝育,总数可保持稳定;如果绝育率接近80%,数量将平稳下降。

## 社区试点 多方捐资破解难题

志愿者们决心从街道、居委会入手,推广绝育项目。“毕竟力量有限,大范围推广和普及并不现实,所以我们先在一两个居民小区做试点,希望以点及面起到示范作用。”

取得居民同意容易,但费用是绕不开的问题。在上海,给猫绝育的平均价格为公猫每只400元,母猫500元。手术费高昂,流浪猫数多,成为难以跨越的一道坎。

在长宁区周家桥街道的某个小区,这个难题通过“喂养员带头、志愿者协助、小区业主募捐、居委会监督”的模式破解。

“小区的流浪猫已成气候,经过喂养员和志愿者的宣传,业主自发募集近2000元流浪猫绝育基金。”该社区居委会书记介绍。

2012年10月,小区内第一批12只流浪猫“被捕”并送医。为了有效识别,绝育手术时,兽医会剪去流浪猫耳尖约0.9厘米的一个小角作为标记。居民们很快发现这些“剪耳”的流

浪猫更温顺。“不会闹春嘶叫、随处便溺,减少扰民。”性情也起了变化,更慵懒和可爱,我以前很怕猫,现在不会为避开它们绕道回家了。”

TNR行动逐渐得到居民认可,居委会也积极为志愿者提供便利。在每年两次的爱心义卖活动上,有一个摊位专门陈列志愿者与爱猫人共同绘制的展板:猫咪靓照、流浪区域、绝育时间、费用开支,小区内流浪猫的信息被图文并茂地串联起来。“很多业主看到后,自愿募捐希望为更多流浪猫绝育,还有人主动提出加入志愿者队伍。”至今,该小区内已有43只猫完成绝育。

自2012年2月成立至今,“TNR进行中”已在长宁、徐汇、闵行、宝山的5个社区开展救助行动,共为近400只猫绝育。

## 低价绝育 公益模式期待推广

在上海,像“TNR进行中”这样的流浪动物保护组织还有很多,普及科学养宠理念、联系流浪动物领养事宜,尽管形式不同,但志愿者们

上周,折耳猫“弯弯”离开生活了3个月的“爪园”剑川路救助基地,离开30多名“护猫义工”和70多只小伙伴,搬进领养家庭。

“弯弯”是“爪园”今年协助送养的第5只流浪猫。成立6年来,义工们提倡以“领养”代替“购买”,并为超过300只流浪猫找到新主人。

“一方面,猫贩子为了牟利,无休止地繁殖小猫;另一方面,流浪猫无人照顾,生存环境越来越恶劣。”“爪园”志愿者李妍坦言,没有买卖,就没有需求,领养是减少流浪猫无序繁殖的途径之一。

不过,为促成“人猫情缘”,义工们动足脑筋。先做体检、排除感染源,再打疫苗、体内外驱虫,除常规喂食和清洁外,还要为这些小家伙拍摄靓照,在宠物论坛和网站发布领养信息。“并不是所有猫咪都适合领养,我们选择比较亲人的,或是刚出生的小奶猫。”

对领养人的筛选也毫不马虎。“在国外,领养需要支付一定费用,这在国内难以实现,但是我们设置了较高的领养条件门槛。”李妍介绍,义工会严格审核个人情况和养宠理念。“防止虐猫人冒领,排除不负责任的领养人,尽最大可能确保进入领养环节的猫咪有个永远的家。”

签订领养协议,定期跟踪回访,“爪园”正计划建立救助平台,留存长期的领养档案。“购买是将猫咪作为一件商品,而领养则包含更多爱心。领养是至少15年的承诺,一旦开始就要不离不弃。”

却有一个共识:绝育,是流浪猫唯一的生存之道。

筹募绝育基金同时,志愿者们也在向医院争取更优惠的手术价格。2013年11月,上海3家小动物救助组织(“ThinkAdoption”团队、爱稀宠物、“TNR进行中”)推出“流浪猫优惠绝育”行动,与8家宠物医院协商,只要经志愿者审核,普通喂养人救助的流浪猫也能享受低价手术。这项公益服务,正在全市推广。

绝育“公益价”为公猫70元,母猫95元,满5只还能享1只免费绝育,接近市价的四分之一。志愿者们们的核心目的,就是普及绝育理念,解决费用来源。目前比较理想的模式是:喂养人出一点、公益资金贴一点、宠物医院降一点。三方同时出力“多管齐下”,将有效解决城市流浪猫数量过多、扰民、染疫等一系列问题。

第一批绝育优惠活动在今年2月5日结束。据统计,8家合作医院共绝育208只流浪猫,其中55只公,153只母。今年,合作的宠物医院将推广至23家,分布上海的10个区县。

## 「领养」也是控猫有效途径